

关注儿童口腔健康

市口腔医院防龋公益活动让千余名儿童获益

本报讯 1月24日,随着湛河区实验小学二年级最后一批60余名学生在市口腔医院(平顶山学院第二附属医院)接受窝沟封闭防龋,我市新华区和湛河区已有1400余名适龄儿童在市口腔医院的防龋公益活动中获益。在市口腔医院领导的大力支持下,今年口腔医院将继续推动公益活动,窝沟封闭防龋工作将扩大至新华区和湛河区各小学适龄儿童。

据悉,为适龄儿童进行窝沟封闭是国际公认的预防龋齿最有效的方法。早在2012年,我市卫东区申请的慢病示范区项目中就包含了全区适龄儿童的口腔龋齿预防——窝沟封闭防龋项目。2012年至2017年,市口腔医院承担了卫东区窝沟封闭防龋项目的具体实施工作,6年内为该区3万余名适龄儿童进行了口腔检查、窝沟封闭和口腔健康知识宣教,使卫东区儿童

口腔疾病综合干预取得了令人满意的成效。

去年11月,卫东区适龄儿童窝沟封闭防龋项目完成后,市口腔医院对全市范围内的小学三年级学生进行了口腔健康疾病调查。调查结果显示,未接受窝沟封闭的孩子比已进行窝沟封闭的孩子口腔龋齿发病率高6倍多,而口腔健康宣教使孩子对口腔卫生知识的掌握更加全面、准确。

窝沟封闭防龋在适龄儿童中取得的显著成效表明,开展儿童口腔健康保健工作对于家长和儿童提升健康知识、增强口腔保健意识具有促进作用。针对这一调查结果,市口腔医院充分发挥公益性,在“育人为本、服务百姓”理念的引导下,对新华区、湛河区主要小学实施窝沟封闭防龋活动,活动资金由医院承担。

活动开展以来,该院已经为胜

利街小学、五十四中、沁园小学、湛河区实验小学4所学校的二年级学生进行了首批窝沟封闭防龋工作,同时,该院为学生和家长进行了儿童口腔健康保健知识讲座,以此促进全市儿童口腔及全身健康水平。

该院院长李华表示,口腔卫生工作是健康生活的组成部分,今年,该院将通过制定科学可行的方案,将这项惠及民生、造福后代的公益活动持续下去。★ (李莹)



总医院举行迎新春趣味运动会

1月23日下午,平煤神马医疗集团总医院内科举办了一场迎新春趣味运动会。其中设置了丰富多彩的比赛项目,有知识答题、平衡托球、踩气球等,让参赛人员度过了一段快乐时光。★ 戴梁伟 摄

重症感染致多脏器损伤 IOE 技术让76岁老人转危为安

本报讯 1月24日,历经近一个月的治疗,76岁的彭奶奶从新华区人民医院康复出院,由该院内科实施的IOE技术(间歇经口至食管管饲法)彻底解决了彭奶奶长期留置鼻胃管的痛苦。

据悉,彭奶奶家住我市新城区,去年因中风导致全身瘫痪、失语、吞咽障碍。去年年底,老人因持续高热不退、意识模糊被送入我市某医院ICU(重症监护病房)进行治疗。12月27日,老人病情再次加重,被辗转送入新华区人民医院内科。科室主任李忠吉接诊后发现,老人的身体情况不容乐观:心衰、肺部感染、胆道系统感染、水电解质紊乱,复杂病情还合并有高血压、糖尿病等基础病,再加上老人中风后的植物状态,让棘手的治疗雪上加霜。

“高龄、多系统、多脏器损害,

治疗这样的高危患者具有很大的挑战性。”在家属的重托下,李忠吉顶着压力收治了患者。

首要的治疗步骤是帮助患者拔下鼻胃管,这种经鼻腔长期留置的胃管是患者肺部感染的主要原因。鼻胃管拔出后,李忠吉为患者换上了不用留置鼻腔的纤细柔软导管——IOE导管(经口置入至食管),通过制定严格的进餐标准和进餐时间,有效解决了老人的热量和营养摄入问题。

正常进食为老人的生命健康提供了基本保障。随后,医护人员为其实施了强心、利尿、扩张血管、胰岛素联合抗生素治疗,纠正老人的心衰、感染、水电解质紊乱等症状。

“重症患者病情易反复,用药、观察、制定治疗方案都要严格管控、谨慎周全。”该科室医生李

建英说,收治一位重症病人,就意味着科室工作的重心要向这位患者倾斜,而科室主任和管床医护人员的压力也随之增大。据悉,治疗前期,老人一度出现心衰加重。寒冬深夜,年近六旬的李忠吉放心不下患者,连夜入院组织救治。为了制定治疗方案,该科室数次组织会诊,精准制定患者的用药方案,调整进餐次数,细化护理操作。

经过医护人员的通力救治,患者病情趋于稳定。IOE技术操作简便,家属也很快“上手”。目前,老人不仅吃饭正常,还能在床上翻身、活动,精神状态良好。便捷的IOE技术为中风患者的康复治疗带来了福音,避免了高龄患者易出现的并发症,保障了病人的营养摄入,为康复治疗起到了有效的生命支持作用。★ (李莹)

宝丰县人民医院引进“导乐分娩”

口记者 牛瑛瑛 通讯员 王茹冰

本报讯 记者近日从宝丰县人民医院获悉,该院产科引进了“导乐分娩”,从把产妇作为治病对象的传统模式转变为以产妇为中心的人性化服务模式,受到产妇的广泛赞誉。

据了解,“导乐”原意为“女性照顾女性”,是指在产妇分娩的全过程中,由一位富有爱心和奉献精神、态度和蔼、善解人意、有生育经历的女性始终陪伴在产妇身边,这位陪伴女性即为“导乐”。该院产科主任张爱琴说,“导乐分娩”亦称舒适分娩,是指在分娩全过程中,由具有丰富临床经验的、训练有素的、有爱心的“导乐师”陪伴孕妇分娩,并给予孕妇生理上和情感上的支持以及必要

的信息和知识,指导产妇按要领正确配合医护人员分娩,并配有拉玛泽呼吸减痛法、精油按摩、水疗等,帮助孕妇采取不同自由体位,纠正异常胎头机转。医护人员和“导乐师”为孕妇提供专业化、人性化的服务,并使用非药物、无创伤的导乐镇痛仪,阻断来自子宫底、子宫体和产道的疼痛,达到持续、显著的分娩镇痛效果,让产妇在舒适、安全的状态下顺利自然分娩。这种分娩服务能有效减轻产痛,缩短产程4个小时之多,减少产后抑郁,加强母子感情。

宝丰县人民医院院长赵延军表示,今后该院将进一步做好人性化服务,给患者提供更加舒适的就医环境,让人民群众享受到先进技术带来的便利和实惠。★



一面锦旗表谢意

近日,在市二院核磁共振室候诊区,正在候诊的77岁市民刘某突发心脏骤停,在场医护人员立即为老人实施心肺复苏等急救措施,让老人在短时间内恢复了心跳,挽救了老人的生命。为表示感谢,1月25日下午,刘某的家属专程赶到医院,将制作好的锦旗亲手送到参与抢救的医护人员手中。★ 闫一博 摄

贫困残疾人医疗保障再加力

本报讯 据《健康报》报道,由中国残疾人联合会、国家卫生计生委、国务院扶贫办、教育部、民政部、人社部6部门共同制定的《着力解决因残致贫家庭突出困难的实施方案》(以下简称《实施方案》)1月23日印发。《实施方案》指出,要采取有效措施,进一步降低贫困残疾人医疗费用个人自付比例,全面加强基本医疗保

险、大病保险、医疗救助等制度衔接,加快推进部门信息共享,为贫困重度残疾人看病就医提供便利服务。

《实施方案》指出,对建档立卡贫困残疾人个人及家庭符合规定的基本医疗自付费用,经基本医疗保险、大病保险和其他补充保障政策支付后,个人及家庭仍难以承担的部分,通过城乡医疗

救助给予适当补助。对建档立卡贫困残疾人中没有参加城乡居民基本医疗保险、没有享受困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴、16岁以上有长期照料护理需求、适龄未入学残疾儿童等逐一进行核实,对符合条件但未纳入相关政策保障范围的,要逐一落实相关扶贫政策,确保纳入政府保障性扶贫各项行动之中。严

格落实困难残疾人生活补贴制度和重度残疾人护理补贴制度,同时适当提高建档立卡贫困残疾人的生活补贴标准,扩大有护理需求的精神、智力残疾人的护理补贴需求,与当地收入和物价水平相挂钩的动态调整机制。对建档立卡贫困残疾人中16岁以上有长期照料护理需求的重度残疾人,符合特

困人员认定条件的,要纳入特困人员救助供养,给予其基本生活保障和日常照料;对于不符合特困人员救助供养条件但有长期照料需求的重度残疾人,各地可通过政府补贴、购买服务、设置公益性岗位等综合措施,为他们提供集中养护或日间照料等服务,照料看护等公益岗位向建档立卡贫困家庭人口倾斜。 (甘贝贝)